
Ня даў на, жні вень скім 
ад вя чор кам, 
ся дзеў я на вя ліз ным 
пляс ка тым ка ме ні, 
што ля жыць на за тра ве лым 
уз меж ку не па да лёк 
ад ста рых і ма гут ных 
ду боў ус край Лы са гор ска га 
по ля пад За слаў ем. 
За ду ба мі хут ка і ве ліч на 
апус ка ла ся на гра бень чык 
ле су ве ча ро вае сон ца — 
вя ліз нае, аг ня нае 
і за гад ка вае, асвят ля ю чы 
на ва кол ле мяк кім 
і ла год ным свят лом.

Пра во дзіць сон ца на спа чын — гэ та 
ўжо зра бі ла ся пэў ным ры ту а лам 
шмат у ка го з пісь мен ні каў-«лы са гор-
цаў» — чле наў са до ва га та ва рыст ва 
«Уз гор'е 2». На па чат ку жыц ця гэ та га 
та ва рыст ва ва лу на, што ёсць ця пер 
на ўзмеж ку і ад дзя ляе «шну ры», 
вы дзе ле ныя літ фон ду га доў 
двац цаць та му, не бы ло: мы з паэ там 
Ула дзі мі рам Ска рын кі ным вы вер ну лі 
яго з глы бі ні зям лі — бо лей тыд ня 
пра ца ва лі да по ту, вы свід роў ва ю чы 

аг ра мад ны гра ніт таў шчэз най, 
мет раў пад дзе сяць даў жы нёю ла гай, 
зроб ле най з са сно вай су ха сто і ны. 
Сён ня ўжо не пе ра лі чыш, коль кі 
пісь мен ні каў і коль кі ра зоў бра ла 
ўдзел у ве ча ро вых гу тар ках ля 
гра ніт на га ста ла, коль кі вер шаў, 
жар таў, твор чых раз моў і пе сень 
пра гу ча ла тут, ля сяб роў ска га 
вог ні шча...

Ад нак у гэ ты жні вень скі ве чар я 
ся дзеў на ка ме ні адзін, у раз ва гах і 
ма рах, за ча ра ва ны вод све там сон ца, 
што сха ва ла ся за бліз кім не ба кра ем. 
Ля ног, да га ра ю чы, ку рэ ла ўтуль нае 
ця пель ца; ці ха вур ка та лі ма шы ны... 
З пра ва га бо ку, ад ду ба, да ля таў 

па тра ба валь ны жа но чы го лас: 
«Да моў, да ра жэнь кая! Да моў ха дзем. 
Там жа дзя ду ля нас ча кае!..»

Праз ней кі час на су праць мя не, 
на ка ля і не, пра кла дзе най яшчэ з 
вяс ны амаль усу тык з лі тфон даў скі мі 
шну ра мі (не ка то рыя з якіх ужо 
за кі ну ты, за рас лі бя роз ка мі і 
рас кі дзіс ты мі са сон ка мі), спы ні ла ся 
дзяў чын ка га доў на сем-во сем, 
спы та ла здзіў ле на, але па-сяб роў ску 
і да вер лі ва:

— Дзя дзеч ка, а ў ця бе ёсць дом?

Не ад ра зу сця міў, што да ча го. Не 
па спеў ні чо га ад ка заць. А дзяў чын ка 
ўдак лад ні ла на стой лі ва:

— Пы та ю ся пра дом, дзя дзеч ка. Дом 
у ця бе ёсць?

І тут да мя не дай шло. Дзяў чын ка 
ўба чы ла ў ма ёй асо бе га рот ні ка. 
І моц на ўстры во жы ла ся. Ноч 
на соў ва ец ца, а дзя ду ля адзі но кі, 
ся род по ля, ля ця пель ца грэ ец ца, бо 
іс ці яму, ві даць, ня ма ку ды. Ус цеш на 
і ра дас на за тах ка ла сэр ца маё. І 
на сло вы па дзя кі не па ску піў ся: ды 
ёсць, ёсць у мя не дом. І на дзей ны ён, 
і з доб рай стра хой, і з печ кай на ват 
ды ка мі нам...

Гэ та дзяў чын ку ду жа ўзра да ва ла. Яна 
бег ла па ка ля і не, ні бы та ўця ка ю чы 
ад жан чы ны, якая іш ла сле дам, і не 
ка за ла, а як бы пес ню спя ва ла:

— Та ды доб ра, ду жа доб ра! Доб ра, 
доб ра! Ду жа доб ра, ка лі доб ра нам 
усім...

У ве ча ро вым су тон ні по ста ці 
дзяў чын кі і жан чы ны рас та лі вель мі 
хут ка. А я ся дзеў ка ля амаль згас ла га 
ця пель ца аша лом ле ны, уз ра да ва ны 
і да ка раў ся бе за тое, што не 
па зна ё міў ся з дзяў чын кай, не ска заў 
ёй доб ра га сло ва па дзя кі, па чаў 
рас хваль ваць свой дом, дзе і дах 
доб ры, і печ ка, і ка мін...

Не дзе праз ты дзень, зноў жа на 
ад вя чор ку, ля ка ме ня га рэ ла 
вог ні шча. Але я быў ля яго не 
адзін. На ка ме ні, па між Ула дзі мі рам 
Ска рын кі ным і мной, ся дзе ла Ксе нія, 
тая дзяў чын ка, што пы та ла ся ў мя не 
пра дом. Я ўжо ве даў шмат пра 
яе: і што жы ве яна ў Мін ску, і што 
сё ле та пой дзе ў трэ ці клас, і што яна 
праў нуч ка Мі ко лы Жы гоц ка га, бы ло га 
на ву ко ва га су пра цоў ні ка му зея Яку ба 
Ко ла са, які на пі саў бо лей за дзя ся так 
кніг пра на род на га пес ня ра і ня даў на 
пры ня ты ў чле ны Са ю за пісь мен ні каў 
Бе ла ру сі. На су праць, па дру гі бок 
вог ні шча, ся дзе лі Іры на, цёт ка Ксе ніі, 
і Ва лян ці на Ска рын кі на.

Ксе нія з Іры най зра бі лі свой 
да ру нак агню — пры цяг ну лі з 
са сно ва га ўзлес ку па бя рэм цу 
су хо га бя ро за ва га вец ця, і агонь 
ах вот на пры няў яго. Бе ла ва ты 
ды мок па кры се сплыў за по ле, 
за віс на та по ле вых па сад ках. За 
імі, на бліз кім да ля гля дзе, пла віў ся 
аг ра мад ны со неч ны дыск, і кра ё чак 
яго ўва ча від кі па та наў у не шы ро кай 
хмар най па ла се.

Ней кі час мы моўч кі са чы лі за 
ве ча ро вым сон цам, на зі ра ю чы, як 
змя няе сваю афар боў ку асве ча ны 
ім да ля гляд. Пра вая да лонь Ксе ніі 
ля жа ла на ма ім пля чы, ле вая — на 
пля чы Ула дзі мі ра Ска рын кі на, бы ло га 
вяз ня ад на го з фа шысц кіх ла ге раў 
смер ці, а ця пер вы дат на га паэ та, 
Лаў рэ а та Дзяр жаў най прэ міі Бе ла ру сі. 
Яго пе ра кла ды на бе ла рус кую мо ву 
«Бос кай ка ме дыі» Дан тэ і бліс ку чых 
вер шаў Бай ра на па шы ры лі аб ся гі 
куль ту ры бе ла рус ка га краю і на бы лі 
су свет ную вя до масць.

Яб лы не вым кі ёч кам Ксе нія па су ну ла 
да ся рэ дзі ны вог ні шча аб га рэ лыя 
сма ля кі. Сна пок іск раў кі нуў ся 
ў ве ча ро вае не ба, і гэ та ду жа 
ўсце шы ла яе. Яна вы гук ну ла ў 
ра дас ным здзіў лен ні:

— О-о-о-ой! Гэ та ж са лют! Мой 
са лют!

Не паў тор ная ра дасць дзі ця ча га 
за хап лен ня, не паў тор ныя ад біт кі 
зор ных іск ры нак у дзі ця чых ва чах.

Не ўза ба ве цёт ка Іры на ла год на 
за ка ман да ва ла:

— Раз віт вай ся, мая да ра гая 
га лу бач ка, з на шы мі доб ры мі сяб ра мі. 
Бя жым да моў. Наш дзя ду ля нас 
ча кае... А не бу, ду бам, по лю і агню 
дзя куй ска жам...

Утра іх мы яшчэ доў га ста я лі ля 
гра ніт на га ва лу на, за ча ра ва ныя 
ці шы нёй но чы, ніз кім не бам, на 
якім ужо за па лі лі ся пер шыя зо ры. 
Ля на шых ног свя ці ла ся пры гас лае, 
але ўсё яшчэ аг ня нае ко ла буй но га 
ву гол ля, роў нень кае, быц цам 
цыр ку лем аб ве дзе нае — вель мі 
па доб нае на тое, што ня даў на 
сха ва ла ся за ўсё яшчэ ня згас лы 
да ля гляд. Дзі вос ныя змей кі жы лі на 
ім сва ім жыц цём: то роў на чыр ва не лі, 
то ўспых ва лі сі не-бе лым ко ле рам, то 
та ям ні ча пе ра лі ва лі ся, рас сы па ю чы 
і зноў ад наў ля ю чы сваё по ле, 
дзі вос нае і ка зач нае ў сва ёй сі ле і 
ве лі чы.

— Сон ца, што ство ра на тва і мі 
ру ка мі, — ці ха і за дум лі ва пра мо віў 
Ула дзі мір Ска рын кін, ні бы та чы та ю чы 
ра док ні ко му яшчэ не вя до ма га 
вер ша.

А я па ду маў, узі ра ю чы ся ў жы вое 
ко ла зыр ка га ву гол ля ля на шых 
ног: тое, што яно сён ня гэт кае 
не звы чай нае, вель мі за ка на мер на — 
ства ра лі яго і руч кі ма лень кай 
Ксе ніі, дзяў чын кі, у сэр цы якой 
жы вуць лю боў і спа га да. Жы вуць, 
ані ко лі не згас нуць, та му што сэр ца 
гэ тай дзяў чын кі ані ко лі не ба чы ла 
зні шчаль на га агню смер ці. Не 
ба чы ла, та му што ён, той зні шчаль ны 
агонь смер ці, ска наў тут, на гэ тай 
свя той зям лі, сем дзе сят га доў та му. 
Яго, той агонь ня на віс ці і злос ці, 
па ха ва лі яе баць кі і дзя ды, сме лыя і 
ад важ ныя аба рон цы Ай чы ны, пе рад 
муж нас цю якіх жы выя сён ня схі ля юць 
у сар дэч най па ва зе і ўдзяч нас ці свае 
га ло вы.

У ра зу мен ні но вы мі па ка лен ня мі гэ тай 
свя той праў ды свет лая бу ду чы ня 
на ша га род на га краю, на шы Во ля і 
Не за леж насць.

Жні вень 2015 г., Лы сая га ра
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«Змаг лі за ха ваць усё най леп шае»
Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў Нацыянальнага сходу тра ды цый на 
вы ка за лі свае мер ка ван ні на конт та го, як раз ві ва ла ся на ша кра і на 
на пра ця гу апош ніх 20-25 га доў.

Ві таль БУСЬ КО, стар шы ня Па ста ян най ка мі сіі 
па між на род ных спра вах:

— 1991 год. На ра джа ец ца но вая дзяр жа ва. Ня ма во пы ту, 
ня ма ад па вед на га за ка на даў ства, ад нак ёсць упэў не насць, 
што сва бо да лю бі вы на род пе ра адо лее цяж кас ці і ство рыць 
квіт не ю чую дзяр жа ву. 1994 год. Прэ зі дэнц кія вы ба ры. 
Ча кан не но ва га. Пры ма ец ца курс на па бу до ву са цы яль на 
ары ен та ва най дзяр жа вы. Сён ня. Мы ма ем усе ат ры бу ты 
су ве рэн най дзяр жа вы, рас це наш аў та ры тэт у між на род най 
су поль нас ці. Пра во дзіц ца шмат век тар ная між на род ная 
па лі ты ка, ак тыў на ўдзель ні ча ем у ін тэ гра цый ных пра цэ сах. З 

1 сту дзе ня 2015 го да на ша кра і на — член Еў ра зій ска га эка на міч на га са ю за, які бя рэ 
свой па ча так ад Мыт на га са ю за і Еў рА зЭс.

Што ча кае маю кра і ну заўт ра? Гэ та пы тан не сён ня за дае са бе ці не кож ны 
мой су ай чын нік. Свет ска ла на юць кры зі сы, ва ен ныя кан флік ты. Вай на ідзе ля 
са ма га на ша га па ро га. З упэў не нас цю ма гу ска заць, што 11 каст рыч ні ка кож ны 
гра ма дзя нін ма ёй кра і ны ста не ка ва лём сва ёй і яе бу ду чы ні. Упэў не ны, што мы зноў 
вы бе рам ста біль насць, ад сут насць кан флік таў на гле бе на цы я наль ных і рэ лі гій ных 
су пя рэч нас цей, маг чы масць пра ца ваць і вы хоў ваць сва іх дзя цей пад мір ным не бам. 
Ін шы шлях вя дзе ў ні ку ды. Я ве ру ў муд расць свай го на ро да.

Та ма ра КРА СОЎ СКАЯ, на мес нік стар шы ні Па ста ян най 
ка мі сіі па пра вах ча ла ве ка, на цы я наль ных ад но сі нах 
і срод ках ма са вай ін фар ма цыі:

— Не за леж най Бе ла ру сі споў ні ла ся 24 га ды. Важ на 
пад вес ці вы ні кі: мы змаг лі за ха ваць усё най леп шае, што 
да ста ла ся нам ад Са вец ка га Са ю за. Гэ та агуль на да ступ ная 
і бяс плат ная аду ка цыя, тра ды цыі ай чын най вы шэй шай 
шко лы, дзяр жаў ная сіс тэ ма пад рых тоў кі кад раў, бяс плат нае 
ме ды цын скае аб слу гоў ван не. Усё гэ та па цвяр джае тое, што 
пры яры тэ там са цы яль най па лі ты кі на шай кра і ны з'яў ля ец ца 
аба ро на ін та рэ саў лю дзей і пад трым ка сям'і як са цы яль на га 

ін сты ту та — гэ та так са ма ад на з най важ ней шых функ цый бе ла рус кай дзяр жа вы. 
Сён ня кож ны гра ма дзя нін мо жа раз ліч ваць на пен сій нае за бес пя чэн не, кож ная ма ці — 
на фі нан са вую пад трым ку пры на ра джэн ні дзя цей. Пра ца ў гэ тым кі рун ку з'яў ля ец ца, 
без умоў на, на цы я наль ным пры яры тэ там. Па спя хо ва вы кон ва ец ца пра гра ма 
дэ ма гра фіч най бяс пе кі кра і ны, дзяр жа ва з да па мо гай іль гот і са цы яль ных га ран тый 
пад трым лі вае жа дан не баць коў на ра дзіць дзі ця.

На ша кра і на ро біць стаў ку на ро зум, та лент і вы со кае пра фе сій нае май стэр ства 
гра ма дзян, та му аду ка цыя і вы ха ван не пад рас та ю ча га па ка лен ня з'яў ля юц ца важ ным 
на прам кам са цы яль най па лі ты кі. Пра гэ та свед чаць не толь кі ліч бы, ста тыс ты ка, але і 
су свет ныя рэй тын гі. Бе ла русь за ня ла 58-е мес ца са 130 кра ін па ўзроў ні са цы яль на га 
раз віц ця ў 2014 го дзе, аба гнаў шы Ра сію і Укра і ну, 53-е мес ца са 180 кра ін у 
су свет ным рэй тын гу па ін дэк се ча ла ве ча га раз віц ця.

Асаб лі вы кло пат дзяр жа ва пра яў ляе ў ад но сі нах да па жы лых лю дзей: ве тэ ра наў 
вай ны, ве тэ ра наў пра цы, ін ва лі даў, а так са ма тых, якія не ў ста не па кла па ціц ца пра 
ся бе са мі. Для іх ство ра ны і ства ра юц ца да мы-ін тэр на ты, дзе за бяс печ ва ец ца до гляд 
на су час ным уз роў ні з улі кам па трэб кож на га.

Уво гу ле, усё, што ро біц ца сёння ў нашай кра і не, — ро біц ца най перш для ча ла ве ка. 
Ін шых да сяг нен няў мож на да маг чы ся, толь кі ка лі за ха ва ем наш агуль ны дом, а для 
гэ та га мы па він ны па кла па ціц ца пра бяс пе ку кра і ны. Ка лі яна бу дзе за ха ва на, то мы 
змо жам за бяс пе чыць на ша да лей шае раз віц цё.

Але на БЕ РАС НЕ ВА, член Па ста ян най ка мі сіі 
па дзяр жаў ным бу даў ніц тве, мяс цо вым са ма кі ра ван ні 
і рэг ла мен це:

— У Пар ла мен це я прад стаў ляю по лі эт на кан фе сій ны го рад 
Грод на. У нас гіс та рыч на на ад ной ву лі цы су сед ні ча лі 
царк ва, кас цёл, сі на го га. На тэ ры то рыі воб лас ці ёсць дзве 
мя чэ ці, адзі ная ў Бе ла ру сі лю тэ ран ская кір ха. Для мя не і 
для кож на га гра ма дзя ні на на шай кра і ны вель мі важ на, што 
ў су час най Бе ла ру сі пра во дзіц ца пас ля доў ная дзяр жаў ная 
па лі ты ка, на кі ра ва ная на ўма ца ван не друж бы і зго ды па між 
прад стаў ні ка мі ўсіх рэ лі гій ных на прам каў і на цы я наль нас цей. 

І ў мі ну лыя га ды, і ця пер — пад час ста наў лен ня і раз віц ця су ве рэн най дзяр жа вы — у 
нас за хоў ва ец ца ўстой лі вы эт на кан фе сій ны мір. Гэ та нель га не ша на ваць, асаб лі ва 
сён ня, ка лі ў ін шых кра і нах з пры чы ны ад сут нас ці ад каз нас ці дзяр жа вы ўзні ка юць 
су тык нен ні і на ват вой ны, у асно ве якіх ля жыць эт ніч ная, ра са вая, лінг віс тыч ная або 
кан фе сій ная не цяр пі масць.

Па да ных пе ра пі су на сель ніц тва 2009 го да, у на шай рэс пуб лі цы пра жы ва юць 
прад стаў ні кі 141 на цы я наль нас ці. Бе ла ру са мі ся бе ўсве дам ля юць 83,7% 
на сель ніц тва. 8,2% на зва лі ся бе рус кі мі, 3,1% — па ля ка мі, 1,6% — укра ін ца мі, 
0,1% — яў рэ я мі. Але ні ко му з прад стаў ні коў ня ты туль ных на цы я наль нас цей ні ко лі не 
да во дзі ла ся су ты кац ца з не па важ лі вым стаў лен нем да ся бе ні на пра цы, ні ў зно сі нах 
з людзь мі ў по бы це. Дзяр жа ва кла по ціц ца пра за ха ван не гіс то ры ка-куль тур най і 
ду хоў най спад чы ны, сва бод нае раз віц цё куль тур усіх на цы я наль ных су поль нас цей. 
Сва ёй пас ля доў най па лі ты кай яна кан са лі да ва ла гра мад ства, і мы на ват не мо жам 
са бе ўя віць, што мо жа быць не як інакш.

Пад рых та ва ла На дзея ЮШ КЕ ВІЧ.

Доб рая на ві наДоб рая на ві на  ��

...І ТРЫ ЧАЛАВЕКІ 
НА МЕСЦА

У Мін ску пры пы ніў ся ад ток 
ма ла дых кад раў са сфе ры 
аду ка цыі.

Па вод ле ін фар ма цыі Ка мі тэ та па 
аду ка цыі Мін гар вы кан ка ма, пра цэнт 
за ма ца ва нас ці ма ла дых спе цы я ліс таў 
у ся рэд нім па га лі не скла дае ка ля 
68 пра цэн таў, у той час як яшчэ 
два га ды та му ён не пе ра вы шаў 
40 пра цэн таў. Ця пер у сіс тэ ме аду ка цыі 
ста лі цы пра цу юць больш за 46 ты сяч 
ра бот ні каў, з якіх у аду ка цый ным 
пра цэ се за ня ты больш за 30 ты сяч. 
Па мер ка ван ні спе цы я ліс таў ка мі тэ та, 
з за да чай па за бес пя чэн ні ўста ноў 
аду ка цыі кад ра мі ўсіх спе цы яль нас цей 
го рад у асноў ным спраў ля ец ца, ха ця 
і не без пэў ных скла да нас цей. У 
пры ват нас ці, дэ ма гра фіч ная сі ту а цыя 
апош ніх га доў пры вя ла да не да хо пу 
вы ха ва це ляў і на стаў ні каў па чат ко вых 
кла саў. Для вы праў лен ня сі ту а цыі 
па за яў цы Ка мі тэ та па аду ка цыі 
Мін гар вы кан ка ма пе да га гіч ны 
ўні вер сі тэт па вя лі чыў на бор сту дэн таў 
на гэ тыя спе цы яль нас ці. Апроч та го, 

у Мін скім дзяр жаў ным ка ле джы 
сфе ры аб слу гоў ван ня ўжо дру гі год 
ву чац ца бу ду чыя вы ха ва це лі дзі ця чых 
сад коў, а з гэ та га го да — і на стаў ні кі 
па чат ко вых кла саў. Спе цы яль нас ці 
ака за лі ся за па тра ба ва ны мі: на ад но 
мес ца прэ тэн да ва лі тры ча ла ве кі. 
З улі кам гэ та га праз год у ста лі цы 
пла ну ец ца ўзна віць пра цу га рад ско га 
пе да га гіч на га ка ле джа і па шы рыць 
пе ра лік спе цы яль нас цей, па якіх бу дуць 
рых та ваць спе цы я ліс таў.

Толь кі ліч бы
Сё ле та ў ста ліч ныя шко лы і гім на зіі 
прый дуць 463 ма ла дыя спе цы я ліс ты, 
42 з якіх бу дуць пра ца ваць на стаў ні ка мі 
па чат ко вых кла саў. Не да хоп на стаў ні каў 
у па чат ко вай шко ле скла дае менш за 
13 пра цэн таў. У Мін ску на ліч ва ец ца 
243 шко лы, сё ле та за пар ты ў іх ся дуць 
ка ля 171 ты ся чы вуч няў. Пла ну ец ца 
ад крыць больш за 900 пер шых кла саў 
для 23,4 ты ся чы дзе так.

Сяр гей СТА РЫ НАЎ

�

Сэр ца гэ тай дзяў чын кі 
ані ко лі не ба чы ла 

зні шчаль на га агню смер ці. 
Не ба чы ла, та му што ён, 
той зні шчаль ны агонь 
смер ці, ска наў тут, 
на гэ тай свя той зям лі, 
сем дзе сят га доў та му.

�

Алесь СА ВІЦ КІ, пісь мен нік, ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най вай ны
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